

"ESPAÑA ESTA DE DUELO PORQUE HA PERDIDO UN PRINCIPE EGREGIO DE LA IGLESIA Y UN GRAN ESPAÑOL"

(Palabras del Caudillo)

NUEVA RIOJA

Año III.-Núm. 580.

Logroño.-Viernes, 23 de agosto de 1940

Martínez-Zaporta, 9.-Apartado 20

El Emmo. Cardenal Gomá, ha fallecido

EL CARDENAL GOMÁ ENTRA EN PERIODO AGÓNICO

TOLEDO.— El estado del Eminentísimo Cardenal Primado, Doctor Gomá, se ha agravado en las últimas horas a tal extremo, que se teme, de un momento a otro, un fatal desenlace. Esta madrugada, a las cuatro, sufrió un colapso del que, difícilmente, se le pudo hacer reaccionar; pero quedó muy debilitado, aunque conservando intactas sus facultades mentales. A las 5:30 el Cardenal Gomá entró en período agónico. El Obispo auxiliar, Doctor Modrego, ha pasado toda la noche junto a la cabecera del ilustre enfermo, a quien acompañan también sus familiares.

EL ÚLTIMO PARTE
TOLEDO.— Todo Toledo está pendiente del gravísimo estado

La inauguración del Campamento de las O. J. en Iruzu

PAMPLONA.— Esta mañana como se había anunciado, tuvo lugar el acto de inauguración del campamento de las O. J. de Navarra y Rioja, instalado en las cercanías del monasterio de Iruzu, en el término de Abárzuza.

A pesar de desde muy temprano la lluvia caía persistente y sopiaba un viento bastante fuerte, el acto ha resultado brillante.

Aproximadamente a mediodía han llegado a la entrada del campamento las autoridades y jerarquías que habían sido invitadas. Lo hicieron casi por el orden en que las anotamos:

Excmo. Sr. Gobernador civil de Navarra y Jefe provincial del Movimiento, don Francisco Rivas y Jordán de Urries; Gobernador civil de Logroño y Jefe provincial del Movimiento en aquella provincia, Excmo. Sr. don Jesús Cagigal; Teniente Coronel de Estado Mayor, Sr. García Baygorri, en representación del Excmo. Sr. Gobernador Militar de Navarra; Teniente Coronel de la Guardia civil, Sr. Zarroquino; Vicepresidente de la excelentísima Diputación, Sr. Com. de Rodezno, acompañado de los señores de Uranga, Pozueta, Pan-Orrio y Ferrer; Alcalde de Pamplona y Secretario provincial, Excmo. Sr. don José Go-

rra, con el Consejero camarada Joaquín Castejón; Delegado provincial del Trabajo, camarada Troncoso; Secretario provincial, camarada Alberto Artundo; Inspector nacional de Campamentos, camarada Puñat. También habían acudido las camaradas Sara Artundo, Delegada provincial de la Sección Femenina; Sagrario González Obza, Regidora provincial de las O. J. femenina y Pilar Arraiza, Regidora provincial de cultura física; el Jefe provincial de Propaganda, don Jerónimo Corella; el Delegado provincial de Transportes, señor Almandó, y el camarada señor Villar del Rincón, Inspector provincial de Sanidad.

Desde el recinto del campamento se habían desplazado para el acto el Sr. Alcalde, don Salmo Alfau, con el señor cura párroco y los concejales del Ayuntamiento de Iruzu, el Delegado provincial de las O. J. de Navarra, camarada Pérez Saiz, y el Jefe de campamentos, camarada Fernández Recua.

Estas personalidades han comenzado por inspeccionar las viviendas e instalaciones y barracas para enfermeras, dormitorios y cocinas, quedando altamente satisfechos, tanto de su perfección como de sus condiciones higiénicas.

Después, el señor cura párroco de Abárzuza ha celebrado una misa de campaña en el altar instalado al efecto, seguida de la bendición de las tiendas.

Luego los "flechas" hicieron ante las autoridades una demostración de su perfecto adiestramiento militar, desfilando con la misma marcialidad que los soldados, como efectivamente son soldados de la España del mañana, mereciendo las felicitaciones de todos los asistentes.

A continuación, los Excmos. Sres. Gobernadores de Navarra y Logroño dirigieron la palabra, exaltando en breves, pero sentidas frases, la perfecta unión que existe entre Navarra y Rioja y exhortando a los muchachos a seguir manteniendo vivas las virtudes españolas y nacionalistas.

Terminados todos estos actos, el clarín tocó fajina y los pequeños se reunieron por escuadras para saborear el sabroso rancho, que comen satisfechos con apetito de jóvenes de doce y catorce años. Mientras tanto, las autoridades, muchas de las cuales no las conocían, marcharon a admirar las ruinas del soberbio monasterio de Iruzu y al regreso se reunieron para comer el rancho, que ha sido el mismo exactamente que se ha servido a los "peques" y todos han alabado la pericia del cocinero.

Al caer la tarde, las autoridades y jerarquías marcharon a Estella, hasta donde han acompañado en su viaje de regreso el Excmo. Sr. Gobernador de Logroño.

Y ya de noche, el regreso a Pamplona. Todo el mundo, ha vuelto contento y satisfecho de ver cómo va siendo realidad la promesa del Caudillo, inscripta en las doctrinas de la Falange.

de salud de su Eminencia el Cardenal Primado. En el zaguán del Palacio se han puesto pte. gos que se llenan rápidamente de firmas, y constantemente desfilan innumerables personas a interesarse por el estado de la enfermedad y dejar tarjeta.

A mediodía se puso a la puerta de Palacio, el siguiente parte: "El amado urgentemente el Doctor don José Rivera Lema, médico de cabecera de su Eminencia, a las cuatro cuarenta y cinco de la madrugada ha dictaminado que el señor Cardenal ha entrado en agonía placida y tranquila, sin perder el conocimiento.

El señor Obispo auxiliar ha pasado toda la noche a la cabecera del ilustre enfermo. A las cinco de la mañana, apenas iniciado el período agónico, el Doctor Modrego celebró la santa misa en la alcoba de Su Eminencia, que recibió la Sagrada Comunión con unión edificante. Esta mañana llegó la hermana del Doctor Gomá, doña María, y se espera la llegada de otros familiares del señor Cardenal.

GRAN PRUEBA DE AFECTO DEL PUEBLO BARCELONÉS

BARCELONA.— Infinidad de telegramas se remiten desde esta capital a Toledo interesándose por la salud del Cardenal Primado.

Los teléfonos de la agencia "Cifra" funcionan constantemente, dando información a las preguntas que sobre la salud del ilustre enfermo se reciben.

FALLECIMIENTO DEL PRIMADO

TOLEDO.— A las once y doce minutos de esta noche, falleció el Eminentísimo Cardenal Primado.

Le acompañaban en ese momento su sobrino, el sacerdote don Isidro Gomá, que le tenía las oraciones de los agonizantes; los Obispos de León y auxiliar de Toledo y el Provisor del Arzobispado, Dr. don Hernán Cortés, que inmediatamente salió de la alcoba para dar la noticia a los demás familiares y capitulares que esperaban en la antecámara.

COMO FUERON LOS ÚLTIMOS MOMENTOS DE SU EMINENCIA.— EL ENTIERRO SE VERIFICARÁ EL DOMINGO

TOLEDO.— Hasta unas horas antes del fallecimiento, Su Eminencia conservó íntegras sus facultades mentales. Poco antes de perder el conocimiento recibió al Obispo de León, doctor Carmelo Bester, cuya presencia le produjo profunda emoción.

También, al aproximarse el lecho del egregio purpúreo su sobrino el sacerdote don Isidro Gomá, hacia el que Su Eminencia sentía singular predilección, le tomó una mano entre las suyas y, mirándole fijamente, le decía con voz apenas perceptible: "Sacerdote santo, sacerdote santo! Lléveme, dirigiéndome al Obispo auxiliar y a los familiares que rodeaban su lecho, he hizo diversas recomendaciones.

El médico de cabecera y alcalde de la ciudad, don José Rivera, le preguntó si bendecía en aquellas horas supremas a Toledo y sus habitantes. Su Eminencia, con voz débil, exclamó: "Sí, y con la mano de la señal de la Cruz.

En cuanto falleció, el señor Obispo auxiliar, rezó un responso. Se dirigieron telegramas comunicando la triste noticia a todos los prelados administradores, vicarios apostólicos y a cada uno de los ministros del Gobierno y a los Capitanes generales, va que Su Eminencia, por ser Vicario general castrense, tiene honores y jerarquía de Capitán General. También se comunicó telefónicamente a todas las autoridades locales y al gobernador civil, señor Casanueva, por telegrama, al Jefe del Estado y al señor ministro de la Gobernación.

En la mañana del Palacio Arzobispal el gobernador militar y el jefe del Regimiento de Infantería número 44, de guarnición en la plaza, el jefe provincial del Movimiento y demás autoridades, telefonado desde el Juzgado de Meirás para expresar su sentimiento por la muerte del señor Cardenal, diciendo que España estaba de duelo porque había perdido un príncipe egregio de la Iglesia y un gran español.

Como he hablado con el médico de cabecera quien me dice que cuando murió Su Eminencia hacía tiempo que sólo conservaba vida en su corazón. El cuerpo no tenía movimiento.

Inmediatamente de morir, el cadáver fue embalsamado y recogido de Pontifical, instalándose provisionalmente en la antecámara de la sala del trono, conservada en capilla ardiente, donde, a las dos de la madrugada, se dijo la primera misa.

A primera hora de la mañana el cadáver será instalado en la sala de concilio, donde quedará expuesto al público durante cuarenta y ocho horas.

El domingo, a las diez de la mañana, se verificará el entierro, que seguirá el mismo itinerario tradicional de la procesión del Corpus, es decir, que comenzará en el templo, en donde termina la procesión. A los nueve días se dirá un solemnisimo funeral.



"PRO ARIS ET FOCIS"

Por don PEDRO B. LARIOS
Director de "Acies"

Tendrá relieve para la historia el Cardenal Gomá. Recia personalidad de estudio y apostolado y temple para aquellas situaciones que precisan definiciones concretas. En realidad, puede pasar por buena la afirmación de que el carácter del Cardenal que acaba de perder España entera—ni Toledo sólo, ni siquiera toda la Iglesia española, sino la Religión y la Patria y todos sus entrañables problemas de vida y cultura—destacaba por este elemento constructivo y dinámico: sus terminantes y diáfanos definiciones en cuantas cuestiones rozaban su mandato de Pastor, su celo piadoso o su ardor patriótico.

Aparte una amplia y sabia producción teológica, litúrgica, mariana y pastoral, su libro "Por Dios y por España" dejará sentir, durante muchos años, la influencia del Cardenal Primado en todos aquellos problemas que, bajo el lema "pro aris et focis", responden al viejo legado de la Iglesia española: hermanar los ideales de Religión y Patria y valorizar la unidad nacional al servicio de la Fe.

Por este mismo carácter, paladín de las cosas de la Iglesia y de España, se hacia el Doctor Gomá hombre el más apto para la ingente labor, tremenda y urgente, de reorganizar la Acción Católica en nuestra Patria según las últimas normas del Papa.

Y con prisa de ejecución—y porque lo pedía el fin de la guerra con los afanes posteriores de la paz—apenas nombrado por Roma presidente de la Junta Suprema de la Acción Católica, convocó a los reverendísimos Metropolitanos a una conferencia que, celebrada en Toledo, en los primeros días de mayo de 1939, acordó la nueva ordenación de nuestro organismo de apostolado.

No entra en los cálculos de este artículo un estudio minucioso de estas bases. Pero sí merece la pena destacar que algunas de las importantes modificaciones introducidas, de acuerdo con el tono de las normas sugeridas para toda la Iglesia, tales como una mayor participación de la Jerarquía en la dirección de la A. C., la inclusión como adheridas, en el ámbito de la Acción Católica, de todas las Asociaciones que forman la unidad de apostolado en los diversos fines, y el carácter eminentemente parroquial—la Parroquia, centro vital de la piedad y la formación—que se manda para la Acción Católica, están en perfecta consonancia con lo que era la fisonomía del Cardenal.

Nuevo y brillante caso, dado en este reajuste, fue la constitución de un nuevo organismo de la A. C.: la Junta Técnica Nacional, que el Cardenal nombró con lo más destacado de eclesiásticos y seglares, y que, inmediatamente de formada, se presentó al Caudillo, en abril de este año. Faltaba al acto el gran Cardenal herido de muerte; pero en la presentación que hizo de la Junta don Hernán Cortés, en nombre del Dr. Gomá, cobraba vida su espíritu: ofrenda y reclamación a la Patria. Ofrenda de empeños y caminos iguales: reclamación para elevar la grandeza patria en una siembra de principios católicos.

Era el vigor del Cardenal, con su doble medida y criterio de no adoptar posturas solapadas ni admitir esperas al "Caso de España".

Y el nuevo Estado, por boca del Caudillo, acogió sin reservas a la Acción Católica y estimuló su celo para la obra de reconstitución de una parte del pueblo, entregada por doctrinas y corrupciones. Había inteligencia y no se dormía espera.

Aunque la vida oficial del Cardenal en la responsabilidad de la Acción Católica no haya logrado otras más largas manifestaciones, bastan éstas para dejar en la galería de los grandes dirigentes a ese hombre austero y estudioso, apóstol y doctor, Prelado y soldado de las glorias nacionales, como uno de los que forjaron el rejuvenecido vigor del brazo derecho de la Iglesia.

Y si apenas ya su vida, que apuntaba aún fecunda, no pueda ofrecer ya un actual y positivo valor a la Acción Católica, como aportaciones a ella deberán considerarse sus últimas Pastorales, artículos, instrucciones, discursos y mensajes, llenos de ese doble ideal, fuerte de su carácter, y que estaba llamado a ser puntal de sus actuaciones, certeras sin duda y definitivas, en la Acción Católica: Patria y Religión.

DATOS BIOGRÁFICOS DEL CARDENAL GOMÁ.

Don Isidro Gomá Tomás, nació en La Riha (Tarragona), el 19 de agosto de 1869. Tenía pues, 71 años de edad.

Hizo sus estudios sacerdotales en el Seminario Universidad Pontificia de Tarragona. Durante toda la carrera, se destacó entre sus compañeros por su clara inteligencia, por su rápida concepción de ideas y por su formidable dialéctica, que aseguraba al polemista vigoroso y elocuentísimo orador. Con extraordinaria brillantez, se doctoró en Sagrada Teología, Derecho Canónico y Filosofía.

De 1897 a 1924 desempeñó, en el Seminario Universidad de Tarragona, las cátedras de Humanidades, Física, Oratoria sagrada y Exégesis bíblica. El año 1900 fue nombrado rector de aquel Seminario, cargo que desempeñó hasta 1909, y miembro del Colegio de Doctores de la Facultad de Filosofía, de la que fue decano desde 1916 a 1927. En 1907 ganó, por oposición, una canonjía en la Catedral Metropolitana de Tarragona, de la que fue arcidiacono desde 1923 a 1927. Fue, además, provisor de aquel arzobispado el año 1913 y juez metropolitano en 1918. Desempeñó también el cargo de juez prosinodal, así como los de miembro del Consejo de Vigilancia y Decano de la Junta del Hospital de San Pablo y Santa Tecla, y fue uno de los miembros más destacados, por sus profundos conocimientos litúrgicos su elocuenté verbo y su fervor mariano, de la Comisión española nombrada por Su Santidad, para dictaminar sobre la Meditación Universal de María.

Preconizado Obispo de Tarragona en el Consistorio celebrado el 20 de junio de 1927, fue consagrado en la Catedral de Tarragona por el Cardenal Vidal y Barraquer el 2 de octubre del mismo año. Se posesionó de la mitra el día 10 del mismo mes, e hizo su entrada solemne en la Diócesis el día 15, como sucesor del Doctor Badía Sarvadell. Durante su pontificado, desarrolló una asombrosa y fecunda actividad de apostolado, iniciación de la que luego había de ser característica de su vida pastora a lo largo de los doce años de episcopado, conforme a su temple vigorosamente sacerdotal, fiel a su lema episcopal: "Para edificación de la Iglesia".

Desde 1927 hasta 1935, que rigió la Diócesis de Tarragona, sin contar sus innumerables discursos y artículos de prensa, publicó 183 escritos pastorales. En el entretanto, realizaba importantes obras en el Seminario, reorganizaba la Catequesis, celebraba en Calatayud una Semana Catequística, cuya sesión de clausura presidió el Nuncio de Su Santidad en septiembre de 1929, daba en la catedral conferencias doctrinales para caballeros e imprimía vigoroso impulso a las obras de piedad.

Por decreto de las Sagradas Congregaciones Consistoriales de 12 de abril de 1933, y anunciado en Consistorio de 16 de octubre, en el que hizo, por procurador, la postulación del palio, fue nombrado arzobispo de Toledo. Se posesionó de esta archidiócesis el 14 de junio de 1933, y el 18 del mismo mes tomó posesión pública. Sucedió en la Silla Primada al emérito Cardenal Doctor Pedro Segura, dimisionario, actualmente arzobispo de Sevilla, e hizo su entrada solemne en la capital de la archidiócesis el día 2 de julio.

Fue creado Cardenal con el título de "San Pedro in Montorio", en el Consistorio celebrado el 16 de diciembre de 1935, y nombrado miembro de las Sagradas Congregaciones de Concilio, de Seminarios y Universidades Pontificias y de la Reverenda Fábrica de San Pedro en Roma.

En solemne ceremonia, celebrada en Madrid, le fué impuesta la birreta, al mismo tiempo que al Nuncio de S. S., monseñor Tedeschini, y el capelo, que le trajo el legado pontificio Príncipe Chigi.

La producción literaria del Cardenal Gomá es abundantísima, densa y docta. En reconocimiento a estos méritos extraordinarios, la Real Academia Española le llamó recientemente a su seno. Quince son las obras fundamentales publicadas por Su Eminencia, que han merecido cálidos elogios de los sabios nacionales y extranjeros.

Sobre la Sagrada Escritura, ha escrito: Tradición y Crítica en Exégesis. "La Biblia y la predicación". "El Evangelio explicado". "Los Santos Evangelios". Sobre el Dogma, en sus relaciones vitales con la Sagrada Escritura, verdadera especialidad científica del Doctor Gomá, ha publicado: "La Eucaristía" y "La vida cristiana". "Jesucristo Redentor". "María, Madre y Señora". Sobre Liturgia, "El valor educativo de la Liturgia católica". "El nuevo salterio del Breviario romano". Y sobre cuestiones sociales, principalmente en el aspecto fundamental de la familia, ha escrito: "La familia". "El matrimonio". "Las modas y el lujo". También escribió una obra crítica sobre "Santo Tomás de Aquino" y otras dos de síntesis: "Anticlericalismo" y la reciente obra "Por Dios y por España".

En toda la copiosa labor literaria del Cardenal Gomá—pues, además de estos quince libros y de los 135 documentos pastorales, dirigidos a los obispos de Tarragona y Toledo, los años de 1927 a 1935, escribió otros 136, dirigidos a los obispos de Toledo, e innumerables folletos y artículos periodísticos—se advierte un fin primordial de apostolado. Sus documentos pastorales se clasifican así: 30 cartas pastorales, 39 alocuciones, 39 exhortaciones, 46 instrucciones, 17 circulares y 16 advertencias y mandatos. Sus cartas pastorales han sido consideradas como "decisivas", no sólo por su oportunidad, sino por la forma brillante y maciza de Doctrina con que en ellas se trata, hasta agotar el tema, todos los diversos puntos tan nuevos y tan complicados que han surgido en los últimos tiempos. Ha aquí su relación, por orden cronológico: "Edificación de la Iglesia", noviembre de 1927; "La Cuaresma y la edificación de la Iglesia", febrero de 1928; "La iconografía mariana y la mediación universal de la Virgen", agosto de 1928; "Trascendencia actual del Papa", febrero de 1929; "Los deberes cristianos y la Patria", marzo de 1930; "El XIX Centenario de nuestra fe", abril de 1931; "Los deberes de la hora presente", mayo de 1931; "Por la justicia: los bienes de la Iglesia", noviembre de 1931; "Matrimonio civil y divorcio", febrero de 1932; "Laleísmo y Catequesis", octubre de 1932; "El XIX Centenario de la muerte de Jesús", febrero de 1933; "Horas graves", julio de 1933; "La renovación de nuestra fe", enero de 1934; "Nuestra peregrinación a Roma", abril de 1934; "El Congreso Eucarístico de Buenos Aires", noviembre de 1934; "Sobre nuestros seminarios diocesanos", enero de 1935; "Nuestro adiós", junio de 1935; "Nuestra vuelta de Roma", enero de 1936; "Sobre el mes de Mayo", abril de 1936; "El 80 aniversario de la A. C.", mayo de 1936; "Sobre vistas pastorales", junio de 1936; "El caso de España", noviembre de 1936; "Respuesta obligada—carta abierta a Aguirre", enero de 1937; "La Cuaresma de España", enero de 1937; "Los deberes cristianos", enero de 1938; "A nuestros estudiantes católicos", marzo de 1938; "El Congreso Eucarístico de Budapest", junio de 1938; "Catolicismo y Patria", febrero de 1939; "Lección de la guerra y deberes de la paz", agosto de 1939; "La Santa Cuaresma", enero de 1940.

Entre sus discursos merecen especial mención, la conferencia pronunciada en Sevilla sobre "La mediación de la Virgen y la misión del sacerdocio católico", que fue pronunciada en el Congreso Nacional de Acción Católica, celebrado bajo la presidencia del Eminentísimo Cardenal Segura, acerca del tema "La autoridad de la Iglesia en las cuestiones todas de orden social", el notabilísimo discurso que leyó en el Congreso Eucarístico Internacional de Cartago sobre "Los doctores de Cartago y la comunión eucarística, el que pronunció en Budapest acerca del "Momento histórico de España", que alcanzó tan alta resonancia mundial, y el elocuentísimo y su stando "Discurso de la Raza", que pronunció en Buenos Aires, por el que un gran escritor español, al comentario, llamaba al Cardenal Gomá "Príncipe de la Hispanidad".

Yendo a Tarragona, en julio de 1936, supo, poco más allá de Sorja, el vil asesinato del gran estadista español Calvo Sotelo, iba a consagrar a su Obispo Auxiliar, Doctor Gregorio Modrego, y previendo los acontecimientos que sobrevendrían, se propuso regresar inmediatamente a su Diócesis, pero los hechos se precipitaron y hubo de quedar en Tarragona, de donde pasó a Pamplona y luego a Burgos. Empezando entonces una labor infatigable "pro aris et focis", esto es: Por Dios y por la Patria.

Treinta y tres "escritos de guerra", son los más importantes, sin contar los numerosos mensajes que mandaba al extranjero, de los que salieron entonces de la pluma fecunda del Cardenal Primado para mantener, en el orden doctrinal, la Causa de España con tanta firmeza y valentía como en los campos de batalla la mantenían, con sus armas invencibles, los soldados de Franco. Estos luminosos escritos han sido juzgados con unánime admiración por la crítica erudita nacional y extranjera. Fueron traducidos a todos los idiomas y han sido causa de que muchos sabios extranjeros, al juzgar su doctrina denominaran al Cardenal Gomá "el gran Mercier español".

El ministro del Exterior francés contesta a Churchill

VICHY.—El ministro de Negocios Extranjeros, Baudoin, ha respondido hoy, por radio, al último discurso de Churchill, en el que pretendió explicar la derrota inglesa en la Somalia, atribuyéndola a la falta de tropas coloniales francesas.

Baudoin habló del bloqueo inglés contra Francia. Aludió a ciertas proposiciones que él hizo al Gobierno inglés el día dos de agosto, proposiciones que Churchill rechazó. Pero el Gobierno francés no se plegará a la declaración del británico, porque el bloqueo inglés es inhumano y ataca, en primer término, a las mujeres y a los niños. Se retiró después al deseo de Churchill de continuar la guerra hasta 1942, con la que Inglaterra se excluye de la solidaridad continental, que es necesaria en el nuevo orden mundial.—(Efe.)

La estancia del Caudillo en Galicia

LA CORUÑA.—S. E. el Jefe del Estado estuvo despatchando esta mañana con el ministro de Agricultura y Trabajo, directores generales de Agricultura y Ganadería, gobernador civil y el jefe del Servicio Agronómico. Por la tarde estuvo trabajando en su despacho.

Terminados todos estos actos, el clarín tocó fajina y los pequeños se reunieron por escuadras para saborear el sabroso rancho, que comen satisfechos con apetito de jóvenes de doce y catorce años. Mientras tanto, las autoridades, muchas de las cuales no las conocían, marcharon a admirar las ruinas del soberbio monasterio de Iruzu y al regreso se reunieron para comer el rancho, que ha sido el mismo exactamente que se ha servido a los "peques" y todos han alabado la pericia del cocinero.

El convenio aéreo hispano-italiano

ROMA.—La "Gaceta Oficial" publica una ley por la que se da completa ejecución al convenio aéreo firmado en Madrid el 12 de abril último, entre España e Italia.—(Efe.)

La amistad entre España y El Salvador

MADRID.—El Gobierno de El Salvador, dando muestras de una especial benevolencia para España, ha acordado, en Consejo de ministros, aplicar a las mercancías españolas los beneficios de la tarifa mínima de los aranceles de aduanas.

Ha muerto el sabio Oliver Lodge

LONDRES.—Oliver Lodge ha muerto hoy, a la edad de noventa años. Inventó el primer sistema práctico de la T. S. H. y perfeccionó la telefonía sin hilos. Aportó interesantes datos al descubrimiento de las ondas hertzianas y demostró la posibilidad de utilizar la electricidad en la Agricultura.

Crónica militar alemana

CADA VEZ ESTAN MAS PLOBIANDAS DE MINAS LAS AGUAS INGLISAS

BERLIN.—Crónica de la Agencia D. N. B.: Los ataques aéreos alemanes contra los objetivos de importancia militar a la costa Sur de Inglaterra, así como en la parte central del país, han continuado. En Bourne Mouth y en Brighton, han sido atacadas algunas instalaciones industriales y fábricas de armamentos. También han sido realizados ataques contra Southampton y Bridlington. En la costa Oriental, ha sido alcanzado por las bombas un barco mercante que navegaba en convoy. Las fábricas de aviones de las proximidades de Londres, han sido también objetivo de ataques aéreos. Los vuelos nocturnos del enemigo sobre zonas alemanas, han causado ningún daño. Únicamente en territorio ocupado, en Gante, ha habido que lamentar víctimas en la población civil. (Efe).

BERLIN.—La D. N. B. recibe informaciones de procedencia fiable, según las cuales, las aguas británicas en cada vez más grandes de minas. Desde hace varios días se observa en el Canal de Bristol, navíos que tratan de dragar a las minas tendidas por los aviones alemanes. Estos dragaminas sirven al mismo tiempo de pilotos a las bombas momentáneas, que se ven obligados a navegar lentamente, y hasta a detenerse con frecuencia durante bastante tiempo, hasta que queda disponible un navío que los guíe. Se ha podido comprobar que uno de estos buques dragaminas chocó con una mina y fué averiado gravemente, hundiendo poco tiempo después. El hecho de que el Canal de Bristol esté prácticamente infectado de minas y que la mayor parte de los buques de este agua sean destruidos por la aviación alemana, constituye una seria amenaza para el abastecimiento de materias primas y víveres de Inglaterra. (Efe).

Cuando hayas adquirido el sello del Centenario de la Virgen del Pilar no te consideres libre de considerar como recomendación su adquisición a todos tus familiares y conocidos. Propágame, porque con ello contribuirás a las fiestas del Centenario, que se celebran en la altura del hecho grandioso que se conmemora.

TAURINAS

HACIA LAS CORRIDAS DE SAN MATEO

Según la abundante recogida de boletines de suscripción para nuestras corridas de San Mateo. Para ir "dando salida" a algunas de las numerosas firmas que ya hay "en cartera" de recibos a continuación la segunda relación de firmantes: Suma anterior, 18.250 pesetas. Con 1.000 pesetas.—Hotel España, Laboratorios Ojeda, José Gil López, Ornelo Martínez, Almacén San Pedro. Con 300 Ptas.—Hipólito Bergasa. Con 250 Ptas.—T. O. A. G. Banco Urquijo Vasconcelos, José Gil López, Ornelo Martínez, Almacén San Pedro. Con 200 Ptas.—L. R. Silvestre García, A. M. Félix Martínez, Cesáreo Riquelme, Luis Santos, Mariano Ramírez, José Amalviva, Leopoldo Herrero, Angustino Hiljos, Julio Ortiz de Lanzarota, Casca Nevil, Felipe Villa, Electra Recio, La Amistad, Manuel Elías, García y Arce, Fernando Elías, Abraham del Pozo. Con 125 Ptas.—La Protectora Riñana. Con 100 Ptas.—Servanda Galilea, Luis Castellanos, Manuel Barrio, Vda. de Herrero, Agapito Díaz, Francisco Fernández, Juan José Alonso, Bartolomé Lacalle, Luis Amador, Francisco Miralles, Antonio Caspeña, José García Medrano, José M. Treviño, Pedro Loza, Manuel Jiménez, Agustín Benítez, Enrique Valdemoros, Francisco San Martín, Pánfilo Traspasador, Ceferino Rodríguez. Suma y sigue, 28.675 pesetas.

Auxilio Social

Realizará mañana en Logroño y el domingo en los demás pueblos de la provincia, la segunda

QUESTACION

correspondiente al mes de la fecha. En nombre de nuestros asistentes, esperamos vuestra asistencia con la generosidad que siempre ha sido característica de esta provincia.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Caja Nacional de Subsidios Familiares

Se advierte a todos los trabajadores subscritos residentes en Alfoz, Arnedo, Calahorra, Cervera del Río Alhama, Nájera, Santo Domingo de la Calzada y Fuenmayor, que a partir de este mes de agosto, se efectuará el pago del Subsidio Familiar en el Banco Español de Crédito de las localidades respectivas, adonde deberán presentarse los días 25 al 30 de cada mes provistos de declaración de familia.

CICLISMO

El Circuito del Norte

La carrera ciclista organizada por nuestro colega de Bilbao "Hiero" va despertando un entusiasmo formidable entre los numerosos aficionados a la pedal. Evidentemente que su organización ha sido llevada a cabo con una escrupulosidad sin límites y no se ha regateado nada, para que a la misma intensidad, por igual, a corredores y aficionados. Todos los clubs ciclistas de las provincias por donde han de pasar los corredores, se han desvivido en ayudar a nuestro estimado colega y puede asegurarse que estarán organizados todos los servicios en forma tal, que e más exigente pueda quedar satisfecho. Muchos y muy buenos son los corredores inscriptos hasta la fecha. Recordamos a los rezagados, que el plazo de inscripción finalizó el día 20.

Hasta ahora son diez los equipos regionales que han de disputarse la subvención. Estos son los siguientes: Equipo catalán.—Cañardo, Sanchó, Botanch, Izquierdo, Omos y Jimeno. Equipo madrileño.—Bernardo de Castro, Antonio Martín, Carretero, Domingo Pérez y Jesús Tradier. Equipo montañés.—Jermín Trueba, Jesús Gómez, Carmelo Herbero, José Gutiérrez y José Gandaraga. Equipo vizcaíno.—Ezquerria, Goena, Dermit, Echeagaray, Moradillo, Pelayo, Escarriaza y Ortuondo. Equipo aragonés.—Cabeasteros, Laho, Abadía, Cabrera, Ferrer y Cazarán. Equipo gallego.—Dello Rodríguez, Da Cunha y Claudio Díaz. Equipo de Educación y Descanso de Sevilla.—Francisco Cruz, Paredes, Rodríguez y Caballero. Equipo guipuzcoano.—Leurlaga, Arrieta, Ugarteburu, Torres y Vallejo. Equipo basco.—Domingo Marín y Florentino Soto. Equipo valenciano.—Antonio Molina y Diego Chafan. El próximo domingo, a las nueve de la mañana, dará comienzo la primera etapa de esta interesantísima prueba, siendo su recorrido Bilbao-Santander, con un total de 111 kilómetros.

Este año se ha introducido una modificación, consistente en una etapa extra, denominada Bilbao-Bilbao, con un recorrido de 57 kilómetros. Las causas que han motivado esta modificación, que acrecienta la importancia de esta singular carrera han sido... dejemos a nuestro querido colega "Hiero" la pluma: "Nos consta que cuando publicamos el itinerario de la carrera en esta segunda edición, en la que se introducían algunas modificaciones en el recorrido de las etapas, se produjo en muchos sectores una gran sorpresa. Pero... La sorpresa, sobre todo, se refería de esta etapa extra, final de la carrera en el campo de urbanismo, muy espectacular y con tres subidas a Santo Domingo. Vamos a explicar las causas que nos animaron a ordenar la última etapa en esta forma, que tan del agrado de todos ha sido. Las carreras largas tienen el inconveniente, obviamente técnico, de desahuciar al corredor y sin grandes alteraciones en la clasificación. Puede muy bien ocurrir que los corredores, profesionales al fin y al cabo, no sientan demasiado afán de rivalizar, y se limitan a lo largo de los caminos a marchar en pelotón, llegando juntos a la meta, donde los "ases" se fijan en sus habilidades para clasificarse en las primeras posiciones. Nosotros, con nuestra experiencia, hemos introducido en el Reglamento primas, sanciones y artículos que permiten al juez árbitro estimular al corredor, incitándole a luchar a cada kilómetro y dar a toda la carrera interés y emoción. Bien seguros estamos de que así ha de ser. Y en ello confiamos también el aficionado. Pero en un afán totalmente deportivo, de aumentar alientos y estimular a la prueba, llegamos a Bilbao clasificados en los puestos que hayan merecido. Pero, todavía la incógnita de la victoria les quitará el sueño en esa última noche. Porque con cerca del millar de kilómetros en las piernas y la perspectiva de tres subidas a Santo Domingo, no es al alcance de todos los ojos en un recorrido corto, que el público de un público que ha seguido día a día todas las incidencias y está ya familiarizado con la carrera. Con un público que sabe el detalle la posición, la forma y las posibilidades de cada corredor. Esta última etapa Bilbao-Bilbao, tras de las grandes batallas de los llanos de Castilla y de los premios de montaña, justifica por sí misma todo este ambiente de enorme expectación que palpamos.

Para que esa etapa resulte perfecta en todos los detalles, hemos tomado todas las precauciones. Pero necesitados, además, a "completitud" del enorme público que ha de presenciarse. Es necesaria su colaboración en el sentido de permanecer siempre en su puesto, sin invadir la grava. Y de ello se encargarán agentes de la autoridad, comisarios de la prueba y personas con cargo oficial dentro de ella. Pero, en su propio beneficio, se encargará, además, el público mismo. La etapa Bilbao-Bilbao, remate cimero de la segunda edición del Circuito del Norte, es la etapa del público."

Ya tiene el Circuito del Norte su guión o emblema deportivo. Tras de meditarlo mucho, y después de consultarlo con personas a quienes reconocemos un gusto depurado, hemos llegado a adoptar un guión para la carrera.

Se trata de una banderola en triángulo. Sobre fondo azul, un óvalo blanco, en el que destacan las letras de nuestro periódico. A un lado, en vertical, los colores de la Falange, y al otro, sobre el vértice del triángulo, en horizontal, los colores de España.

El simbolismo de nuestro emblema no requiere explicación. Porque está bien claro. Al adoptar para el Circuito un guión oficial un distintivo de colores simbólicos y brillantes que ofrecen la belleza de un conjunto armónico, hemos buscado, naturalmente la realización de nuestras inquietudes estéticas. Pero también, y sobre todo, algo más. Queremos que nuestro gallardete, ondeando en el aire, sea la expresión compendiosa de nuestros anhelos deportivos. Aspiramos a que allí donde nuestro guión floje, se vuelvan hacia él todos los ojos con simpatía y con curiosidad. Y con admiración. Porque nuestro emblema, creado para ondear solamente en latitudes de honda honestidad deportiva, evocará y representará nuestras organizaciones prestijadas ya por una historia cuajada de estímulos decorosos.

Ya tiene nuestro Circuito del Norte su emblema... Nosotros cuidaremos mucho, cuidaremos celosamente, de que la alegría de sus colores no la ostentan sino aquellos vehículos y aquellas personas que nosotros directamente controlamos. No se trata de prodigar gallardetes y banderolas como elemento decorativo. Se trata de llevar, en el signo mudo, pero evocante, de nuestra marca, la sensación de nuestra presencia. Este distintivo oficial de nuestra carrera será a todo lo largo del Circuito el grito de nuestro entusiasmo y nuestro saludo de llegada a todas partes. Allí donde esté nuestro guión estamos nosotros. Y puesto que a todas partes vamos, llevados de nuestro afán de servicio por España y por el deporte en todas partes, esperamos cordialidad y atención.

De ello estamos bien seguros. (De "Hiero", de Bilbao, organizador de la prueba).

A los dueños de cañés, tabernas y similares

Habiendo observado esta Fiscalía de la Vivienda, que las ordenanzas dadas en el año 1938 a los dueños de los establecimientos públicos dedicados a la venta de café, licores, etc., referente a que los alimentos que se expusieran en éstos, tales como bocadillos, tapas, banderillas, etc., deberían estar guardados en fresqueras o vitrinas que los protegieran y evitaran del contacto del público, polvo y moscas; lo cual no se cumple a pesar de las advertencias hechas en distintas ocasiones y estos artículos siguen exhibiéndose a lo largo de los mostradores, con lo que el público que hace consumiciones en el mostrador permanece constantemente con más de medio cuerpo encima de ellos, y por lo tanto, éstos recorren cuantas salvaciones, alientos, humos de tabaco, polvo y moscas se producen a su alrededor, y se convierten en muchas ocasiones en focos de infección, en lugar de aperitivos, que es a los fines que se destinan, y estando dispuesto a cortar de una vez y radicalmente el olvido o abuso que implica el incumplimiento de lo ordenado en beneficio de la higiene y sanidad pública; pongo en conocimiento de aquellos a quienes afecta esta orden, que a partir de la fecha de la publicación de la presente Circular, se girarán por el personal de esta Fiscalía visitas de inspección con el objeto de comprobar el cumplimiento de lo mandado, y serán sancionados y enmendados todos aquellos dueños de los establecimientos en los que compruebe que sobre el mostrador, y sin protección de ninguna clase, existen más cantidades de raciones que las que el público estacionado en éste haya solicitado para su consumo. Logroño, 22 de agosto de 1940. El Fiscal Provincial de la Vivienda, Ignacio S. de Tejada.

JUVENUD MASCULINA DE ACCION CATOLICA

¡En marchal! ¡Al Pilar!

Ya han salido los primeros peregrinos de la Diócesis, a pie, camino de Zaragoza. Ya está la Comisión de hospedajes preparándose con todo detalle. Hemos recibido las listas de peregrinos de los pueblos, y se han preparado los carnets, guías, etc. Atención a NUEVA RIOJA, donde salen diariamente las últimas instrucciones. Bilettes del tren.—Cada peregrino entregue al Jefe de su Centro, el importe de ida y vuelta desde la estación de embarque. Los Jefes de Centros y Parroquias lo entregarán al Delegado de su Arceparazgo. Los Arceparzagos de Treviño y Albarca, junto con Miranda, se pondrán a las órdenes de don Adolfo Ayo, en la estación de Miranda de Santo Domingo y Haro embarcarán con don Andrés J. Santa María, en Haro. Los de Nájera, Badarán, Torredilla, Soto de Cameros, Redal, Murillo y Viana, en Logroño, con don Alberto Santa María. Los Arceparzagos de Yanguas, San Pedro Manrique, Arnedo y Cervera, con don José S. Iañova, en Calahorra. Es necesario para ser admitidos en el tren, haber enviado para el día 23, su inscripción al Jefe de Arceparazgo correspondiente.

Hace 25 años

Crónicas de la Región

CALAHORRA, 22.—El próximo día 25 del actual, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en la plaza de toros de esta ciudad el desajonamiento de los seis hermosos toros de la ganadería de Trespalacios, los que serán lidiados el día primero de septiembre, por Jaime Noain y Juanito Belmonte.

El programa oficial de las extra ordinarias funciones taurinas que tendrán lugar en nuestra ciudad, es el siguiente: Día 31 de agosto. Agustín García (Chico del Matadero) y la pareja de diminutos diestros Fuentes y Minito, con sus correspondientes novillos, y al día siguiente seis hermosos novillos de la acreditada ganadería de don Antonio Hernández de Tudela.

Día primero de septiembre. Noain-Belmonte, mano a mano, se las entenderán con seis preciosos ejemplares de la ganadería de Trespalacios. Y el día 2 "El Embrujo Musical", con el Bombero Torero y la auténtica banda "El Empestrate".

Las funciones darán comienzo a las cinco y media de la tarde. Ha causado una muy grata impresión el cartel que a fuerza de sacrificios ha conseguido formar el empresario señor Hernández, y los precios de semi-plazo Noain, verdadero triunfador de la feria valenciana y la edición espera no ver defraudadas sus esperanzas con Belmonte, gran figura del toreo.

ALFOZ, 20.—Tercer día de fiestas.—A las nueve de la mañana, se celebró el tradicional encierro, con extraordinaria animación. Seguidamente, en la plaza de toros, se celebró a "prueba", en la que los aficionados demostraron sus aptitudes taurómicas. La prueba duró hasta las doce.

De doce y media a una y media, en el kiosco de la Plaza de España, dio concierto la banda. A las cinco de la tarde se celebró la anunciada novillada, en la que actuaron las dos cuadrillas de aficionados locales que ya hemos apuntado en años anteriores, maestros de la capa "Gorla" y "Cabracho".

Hicieron pasar al público un rato divertido, y una vez terminado el espectáculo se corrieron rías de mismo ganadero, que en días anteriores, hasta las ocho de la tarde.

Desde la hora indicada hasta las diez, los bailes estuvieron completamente llenos, y tras un descanso para cenar volvió a reanudar el baile hasta la madrugada.

Quarto día.—En igual forma que en los días anteriores se celebró el encierro, y una vez terminado, la consabida prueba. De once y media a una, en la plaza de España, concierto musical por la banda del señor Arbizu, muy animado.

A las cinco y media, en la plaza de toros, se celebró la Fiesta de la Jota, en la que tomó parte la Agrupación Artística Aragonesa. La entrada a este espectáculo fué regular.

A las doce de la noche, en la Plaza de España, se celebró una orquesta popular, y finalmente, se desamó una bonita colección de fuegos artificiales, con una gran traza y el toro de fuego, pasando todos los que en dicha plaza se encontraban un rato bueno.

Una adicional programa.—Solicitado por varios jóvenes una continuación de fiestas, fueron complacidos con el ya mencionado encierro por la mañana y concierto en la plaza de España.

A las cinco y media, en la plaza de toros, se celebró un espectáculo de los aficionados de la localidad. Desde las siete, los bailes estuvieron, muy animados, y por la noche, como final de fiestas duraron hasta las tres y media de la madrugada.

Como se pueda observar, las fiestas han estado muy animadas. NAJERA, 20.—Ampliando la noticia sobre el transporte de viajeros entre Nájera y Logroño en "Trolebuses" eléctricos, y siendo muchos los interesados por saber los servicios que se realizarán, en forma de su funcionamiento, he hablado con el amigo Bóveda, el cual me ha dicho que se trata de ser movidos por gasolina o aceite pesado, lo son por electricidad. Tan pronto lo autoricen se tendrá una línea moderna, de la cual, por medio de un trole, se alimentan los motores del "Trolebus".

Los servicios serán cuatro: Salidas de Logroño 8, 12, 16 y 19; de Nájera, 8, 9, 15, 18.

Los servicios que existen en la actualidad de viajes funcionarán solamente hasta Nájera y el precio del viaje será más económico, ya que el sostenimiento de los motores, por medio de la electricidad es más módico.

Nos ha parecido de interés publicar estos datos, que servirán para que el público se vaya dando cuenta de la enorme importancia que para Nájera tiene la línea de "Trolebuses".

ANGUICIANA, 21.—Regresó de Poves (Alava) la banda municipal que dirige el competente músico Felipe Valsira, que ha amenizado las fiestas de dicho pueblo, quedando muy contentos y contratándolo para el año próximo.

Nuevo alcalde.—Tomó posesión de la Alcaldía el joven labrador don Luis Martínez. Le deseamos

Del Magisterio

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA Han sido destinados a las escuelas que se citan, los maestros que a continuación se relacionan, los que, debiendo de poseer el título de sus nuevos destinos dentro del plazo legal, se servirán presentarse en esta Sección: Félix Ruiz Calvo, a Orizgosa, S. G.; Matías Sampedro Martínez, a Santurdejo, U.; Nativilia Busquias Salinas, a Arnedo, U. número 1, y Lucía Aspillaga Palencia, a Valgañón, U.

DESTINOS.—Capitán de Infantería, D. Toribio Gómez Zorzano, al Grupo de Regulares de Infantería número 9. (Agregado).

PENSIONES.—Don Esteban Carmona Córdoba, padre del soldado Pedro, Carlos Villanueva, 698/50 pesetas; doña Gaita Valmaseda Ruiz, viuda del teniente de Artillería, don Segundo Sánchez Estechea, 5.000 pesetas, a cobrar por la Delegación de Hacienda de Logroño.

INGRESOS.—Don Agapito Alonso Ruete, don Vicente Victoria Urraca, don Emiliano Amo Gutiérrez, don Matías Lahera Escarza, don Nicolás Esteban Corpas, don Antonio Sánchez Sánchez, don Dionisio Calvo Manzo, don Jesús Alonso Chincherrín, don Pablo Valencia Sos, don Manuel Barroso González, don Fernando Sánchez Yébenes, don Gregorio García Nuño, don Santos Marco Acedo, don Eladio Torres Fronte, don Eugenio Fernández Pereira, don Doroteo Jiménez López, don Camilo Neiras Arias, don Francisco García Benito, destinados a la Comandancia de Logroño.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA Han sido destinados a las escuelas que se citan, los maestros que a continuación se relacionan, los que, debiendo de poseer el título de sus nuevos destinos dentro del plazo legal, se servirán presentarse en esta Sección: Félix Ruiz Calvo, a Orizgosa, S. G.; Matías Sampedro Martínez, a Santurdejo, U.; Nativilia Busquias Salinas, a Arnedo, U. número 1, y Lucía Aspillaga Palencia, a Valgañón, U.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA Han sido destinados a las escuelas que se citan, los maestros que a continuación se relacionan, los que, debiendo de poseer el título de sus nuevos destinos dentro del plazo legal, se servirán presentarse en esta Sección: Félix Ruiz Calvo, a Orizgosa, S. G.; Matías Sampedro Martínez, a Santurdejo, U.; Nativilia Busquias Salinas, a Arnedo, U. número 1, y Lucía Aspillaga Palencia, a Valgañón, U.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA Han sido destinados a las escuelas que se citan, los maestros que a continuación se relacionan, los que, debiendo de poseer el título de sus nuevos destinos dentro del plazo legal, se servirán presentarse en esta Sección: Félix Ruiz Calvo, a Orizgosa, S. G.; Matías Sampedro Martínez, a Santurdejo, U.; Nativilia Busquias Salinas, a Arnedo, U. número 1, y Lucía Aspillaga Palencia, a Valgañón, U.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA Han sido destinados a las escuelas que se citan, los maestros que a continuación se relacionan, los que, debiendo de poseer el título de sus nuevos destinos dentro del plazo legal, se servirán presentarse en esta Sección: Félix Ruiz Calvo, a Orizgosa, S. G.; Matías Sampedro Martínez, a Santurdejo, U.; Nativilia Busquias Salinas, a Arnedo, U. número 1, y Lucía Aspillaga Palencia, a Valgañón, U.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA Han sido destinados a las escuelas que se citan, los maestros que a continuación se relacionan, los que, debiendo de poseer el título de sus nuevos destinos dentro del plazo legal, se servirán presentarse en esta Sección: Félix Ruiz Calvo, a Orizgosa, S. G.; Matías Sampedro Martínez, a Santurdejo, U.; Nativilia Busquias Salinas, a Arnedo, U. número 1, y Lucía Aspillaga Palencia, a Valgañón, U.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA Han sido destinados a las escuelas que se citan, los maestros que a continuación se relacionan, los que, debiendo de poseer el título de sus nuevos destinos dentro del plazo legal, se servirán presentarse en esta Sección: Félix Ruiz Calvo, a Orizgosa, S. G.; Matías Sampedro Martínez, a Santurdejo, U.; Nativilia Busquias Salinas, a Arnedo, U. número 1, y Lucía Aspillaga Palencia, a Valgañón, U.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA Han sido destinados a las escuelas que se citan, los maestros que a continuación se relacionan, los que, debiendo de poseer el título de sus nuevos destinos dentro del plazo legal, se servirán presentarse en esta Sección: Félix Ruiz Calvo, a Orizgosa, S. G.; Matías Sampedro Martínez, a Santurdejo, U.; Nativilia Busquias Salinas, a Arnedo, U. número 1, y Lucía Aspillaga Palencia, a Valgañón, U.

Colegio de Estudios Superiores

ENSEÑANZA DE LA CARRERA DE DERECHO. PREPARACION PARA LAS ESCUELAS DE INGENIEROS INDUSTRIALES. Repertura el 1.º de Octubre. — Apartado 1. BILBAO.

Peluquería de señoras "Carmen"

Se ha trasladado, en la calle General Mola, al número 20, casa que fué recaudación de contribuciones Javier del Río, donde ofrece sus servicios a su distinguida clientela y público en general, en Santo Domingo de la Calzada.

ANUNCIOS CLASIFICADOS

COLOCACIONES

NECESITO OBRERO de panadería coneceder del ramo, para llevar la dirección; imprescindible buena conducta y honradez; de no reunir estas condiciones, inútil presentarse. Informes, San Agustín, 27 y 28.

SE NECESITA medio oficial de Peluquería. Informes, Honorio Benito, en Sesma (Navarra).

COCINERA se necesita; ganará buen sueldo. Razon, Ultramarinos "La Sorpresa", Bretón, 21.

COMPRA

PROPIETARIOS de Teatros o Cines: Compraría unas quinientas butacas o sillas en buen uso. Informes, Román Gasco, Maderas, en San Asensio.

COMPRA VENTA de muebles usados. Calle del Carmen, 3. Almacén.

FINCAS

SE VENDE la casa núm. 69 de Euzkaleja y solar trasero dando a San Gregorio. Informes, don José Paredes, calle del Punte, 6, 1.º.

SOLAR económico, se vende en muy buen sitio. Razon, García Morato, C. 1.º, de 3 a 4 y media.

CASITA nueva, con llaves en mano, y una parcela, se vende. Razon, General Franco, 30. Frutería.

AGENCIA BLAZQUEZ vende dos casas de nueva construcción, de 105.000 ptas. y 160.000 ptas., sitio excelente de semi-plazo Noain. Magníficos pisos y solares; precios diversos.

PISOS vende de inmejorable construcción; llaves en mano, sin intermediarios. Particular de Música, tetras P. G. A., entrillo, dcha.

GANADOS

MULA de 5 años, grande y a toda prueba, se vende. Tratar con Nolasco del Campo, en Cenicero.

SE VENDEN cuatro vacas de leche, recién paridas. Tratar con Pio Mendoza, en Nájera.

SE VENDEN dos vacas, una recién descabrida del 2.º part y la otra en días de partir del 1.º. Rafael Ruiz Navarro, en Alberite.

SE VENDE una yegua perchona y una mula de varas, a toda prueba, un carro y un volquete. Razon, Esteban Villanueva, en Haro.

SE VENDEN 107 cabezas ganado lanar, joven, a partir mitad en octubre y mitad en diciembre. Agapito Fernández, en Ellivillar (Alava).

DOS VACAS lecheras, se venden en la "Senda los Emamorados", en cima de la Cerámica Riojana.

SE VENDE un ternero semental, una ternera y dos cerdas parideras. Tratar, Huerta de Rosendo Muñoz, Camino Viejo de Lardero, detrás del fútbol.

MUCHOS aciertos en su nuevo cometido. Viajeros.—De Gijón, a pasar unos días en casa de sus padres, han llegado a ésta don Julián Conde y señora; con igual motivo llegarán las señoritas Luisa y Concha, hijas de doña Regina López, viuda de Restituto González.

—Las faenas del campo van terminando, lamentándose los trabajadores de la pérdida de las viñas.

ALBELDA DE IREGUA, 20.—En la Universidad Calanzanica de esta se está celebrando la solemnidad novena a San José de Calasanz, y el día 27 habrá, como final, cultos mañana y tarde, en honor del glorioso pedagogo.

—Albelda necesita también su banda de música. ¿Por qué no intentarlo puesto que todos apoyarían la idea?

—En los últimos mercados semanales abundó la salida de ganado vacuno, del que hay gran cantidad en Albelda.

—Desastrosas las cosechas de frutas, viñas y cereales este año, haciéndose mucha paja de ciruela a falta de salida en verde.

TUDELLA, 21.—Se han celebrado las fiestas del cerro San Roque. Desde levíspera se vela gran animación y los actos religiosos se vieron muy concurridos. El sermón, a cargo del dominicano don Esteban de Arce Irigary, gustó a sus oyentes, que salieron satisfechísimos. De adornar al S.º se encargó el vecino de Logroño, don Babil Pérez, entusiasta de este pueblo, que con gusto rodeó las andas de hermosas roscas, flores y frutas en abundancia.

Ha contribuido a que resulten brillantes los festejos la inmensa banda de música de la Organización Juvenil de Calahorra, que dirige el maestro don Pedro Gutiérrez, terminándose estas estas tener que lamentar incidencias desagradables, de lo que nos felicitamos.

MANAREDES, 21.—Ha sido denunciado a la pareja de la Guardia Civil de servicio, el vecino de este pueblo Antonio Pérez González, presunto autor de un robo efectuado en la huerta, del vecino de esta localidad, don José Muro, en la noche última.

Después de forzar la cerradura y hacer destrozos en un gallinero, el ratero se entretuvo en destrozarse con una hacha, una mesa, una banqueta, una cocina y varios cacharros de cocina, pisoteando con saña la tierra preparada para la plantación de berzas y destrozando la tela metálica que cubría parte de la huerta.

A continuación, el ratero se fue a la fuga llevándose, seis pollas de raza Prat; tres sacos de paja, dos sacos de cebada, 40 kilos de pan de pienso; la cerradura de la puerta y una alambrera que defendía el frente del gallinero. La Guardia Civil realiza pesquisas para hallar lo robado.

NODRIZAS

—De 30 años, leche de 3 días, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informes, el médico de dicho pueblo.

PERDIDAS

—Rueda camión, 32x6 marca Pirelli con disco Pirelli, extralarga, en la mañana del día 20, de San Millán a Haro, de Haro a Vitoria. Se gratificará su entrega o aviso en el Garage Estación, Logroño.

—Cartera pesada, con dinero y un laván. Se agradecerá la entrega en Nueva Rioja. El dinero puede quedarse como gratificación.

—Ferre de caza, pacho, oreja larga, rojo cortado por la punta, pelo de fondo oscuro con pintas blancas, de 7 meses, atiende por "Sur". Se ruega lo entreguen o avisen a Eusebio Martínez, en Baños de Rioja, y se gratificará.

VEHICULOS

BICICLETA de niña, se vende o cambia por la señora o caballero. Razon, General Mola, 17.

CARRO en buen uso, de 2.000 a 2.500 kilos, se vende. Tratar con Antonio Mues, en Pradellón.

SE VENDE BICICLETA de niño. Razon, Rey Pastor, 4, entresuelo.

VENTAS

MOTORES ELECTRICOS en existencia, todas potencias. Instaladora Eléctrica Eilbiana, Bertendona, número 4, Teléfono 1434. Bilbao.

SE VENDEN Máquinas de Coser. Miguel Villanueva, 4, Porteria.

ALBAÑILES: Dispongo de una partida de varilla del común, al 15 Pedro Vivanco, Camino Casajón.

MAQUINAS DE COSER bordadoras, se venden en la calle del Carmen número 3, Almacén.

CAFETERA Express eléctrica, de tres tazas, se vende en El Gurugú.

VINO a 10,50 ptas. catorce. Vende Ciriaci Sarabia, en Oyón (Alava).

ESCALERA propia para bodas, de 6 mts., de tabla ancha, se vende. Avda. Navarra, 30, 3.º. Iqda.

OCACION. Vendo perro de caza. Razon, G. Franco, 26, 3.º. dcha.

BOTELLAS. Se vende una partida en el Restaurante "El Español".

APARATO RADIO americano, de 5 lámparas, extractora, se vende. Razon, Bar Muro.

SE VENDEN, por dificultades de alimentación, 40 gallinas Leghorn, en plena producción. Verlas y tratar, Sr. Camzano, en Oyón (Alava).

MOLINO seminuevo, moderno, a prueba de 3 a 8 quintales métricos por hora, 10 caballos fuerza. Absteigaus curiosos. A. Navarra, 14.

VENDO 90 metros cúbicos pino en rollo dirigible, Aurelio López, en Medina de Pomar (Burgos).

BALDOSAS de refractario y ladrillo de un horno, se vende. Confección "La Española".

MAQUINARIA: Sierra cinta 900 m/m. volante original alemán; Cepilladora universal 500 m.m. ancha y 2.500 larga. Motor A

